

粮食烘干储备项目“入驻”田间地头

桓台官东、官中村党支部领办合作社盘活致富发展路

微风轻吹，麦浪翻涌，轰鸣的农机在田间收割作业，醇厚的麦香给农民带来丰收的喜悦。6月13日上午，在桓台县果里镇官东村的田间地头旁，官东、官中两村共建粮食烘干储备库正式落成投产。“现在正是麦收季节，我们项目上得正是时候。”官东村党支部领办合作社、村委会主任王庆永说。

可存粮2500吨 基础建设已完成

6月13日上午，在桓台县果里镇官东村村委会旧址附近，官东、官中两村共建粮食烘干储备库项目正式剪彩落成投产。该项目是桓台县果里镇官东、官中两村抱团发展的成果，由官中村出资，官东村出地并负责运营，主要进行粮食烘干与粮食贸易。

去年，桓台县省派“第一书记”和工作队工作专班入驻官中村，批复了乡村振兴的专项资金。而官东村在搬迁后，整理出了600余亩闲置土地，再加上种粮大户的200余亩土地，共900亩左右。“我们就想着抱团发展，成立项目，一方面能够解决村民搬迁后种地不便的问题，另一方面也可以增加村集体的收入。”王庆永说。

正所谓“藏粮于技”，传统农业向现代农业、智慧农业转型是必由之路。农业机械等技术装备水平的提高，与老百姓的“钱袋子”息息相关。该项目目前已经完成了基础建设，共占地3300平方米，包括了1000平方米的粮食仓库、1300平方米的晾晒场、500平方米的农机库等，并配备齐全了拖拉机、玉米收割机、小麦收割机、玉米播种机、小麦播种机、旋耕机、喷灌机等农机设备。

项目的粮仓存粮量在2500吨，也就是约能容载5000亩土地的收成。目前，项目的烘干设备已经在陆续安装中，等安装完

毕，该项目不仅可以满足官东村的粮食播种、收割、存储，并且通过循环收粮、出粮还能辐射带动周边村的万亩粮田。

延长产业链 预计村集体增收50万元

以前，官东、官中两村的发展是以传统农作物的种植为主，村民的收入主要来源于春秋两季的作物收获，且村里土地较为“零碎”，难以进行大规模机械作业，因此村集体的收入也较低。2021年，官东村成立了党支部领办合作社，开始对村里的土地进行集体流转，村民有了一亩地每年800元的“固定”收入，人首先从地里解放出来。

如今，项目投产落成，两村传统产业进行了“升级”，步入了自动化、智慧化的生产形态。“到时候，我们的粮食烘干就是全自动一体化的流水线操作了。”王庆永介绍，运来的粮食将会通过卸粮斗直接送入烘干机进行烘干，结束后再通过下粮管和输送带送到粮食仓库进行储存，如果有来收购粮食的车辆，粮食仓库里还有一台跑粮车，它可以直接把出粮口对准车辆进行装车。

全自动化的操作流程，24小时可烘干100吨粮食的作业量、2500吨的仓储容量，产业的“升级”，具备了延长产业链的优势。“接下来我们会进行粮食贸易，也就是收粮食、卖粮食一条链。上游与种植大户联系，直接收过他们的粮食进行烘干储存，下游与中储粮和一些面食加工企业达成合作，将粮食卖出去。”王庆永表示，目前官东、官中党支部领办合作社已经与果里镇的几个种植大户达成了合作，并与多个面粉厂进行了对接，有了粮食收购与销售的产业链初步延长的保证。

“延长粮食贸易链后，我们预计村集体将增收30万元至50

万元。”王庆永说。

针对性扶持 深加工项目陆续“上新”

雨后天晴，香甜的麦子味扑面而来——走进项目粮食仓库，已经有了几百吨粮食的存储。王庆永说，要不是下雨影响了收割，当天会有很多种粮大户前来送粮。目前，该项目已经开始运作，村里部分粮食已经存进了粮食仓库。

农产品加工业是重要的富农惠民产业，推动“原字号”产品更多地向制成品转变，可以实现产品的增值、产业增效。在横向延长产业链的基础上，官东村也将进一步纵向深化产业链。“为了让项目可持续性发展，我们打算再投入10万元左右，上新一些设备，进行面条、面粉的深加工，在保障本村和邻村福利发放的同时，增加项目效益，让村民年底分红更多。”王庆永信心满满。

村村抱团发展，成立接地气、解心忧、近实际的党支部领办合作社项目，促进村民与村集体增收，带动周边村共同致富发展，迈出乡村振兴新步伐，果里镇政府为其发展提供了相应政策，并在扶持项目的同时，为乡村振兴发展路径探索注入新活力。

“下一步，果里镇将按照‘抓党建促发展，抓支部促增收’的目标任务，加大对党支部领办合作社的扶持力度，对项目发展比较成熟、前景比较好的，积极申请‘强村贷’，并由镇政府全额贴息，引入国资共富平台，发挥组织的力量，运用市场手段，不断开创乡村振兴新局面。”果里镇党委委员伊晨旭表示。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 耿艳华



项目新上的粮食烘干设备和农机设备

高青：黄河岸边长出“鲜果园”

淄博6月15日讯 6月11日，时值周末，淄博市高青县常家镇刘春家村的鲜桃采摘园里游人如织，或拍照，或采摘，或赏景……“上周成熟的红杏不到三天就被抢购一空，这两天白桃和兴桃刚一成熟，游客就蜂拥而至，根本不愁卖。”刘春家村党支部书记、村委会主任刘海军说。

种下一片“鲜果园”，给刘海军换来了三个想不到：除了采摘，还能卖风景；乡村游带火了小渔村农家乐；村民实现增收，村集体经济实现零的突破。

在村里当了十多年“领头人”，刘海军在探寻“民富村强”的路上没少费心思。刘春家村与黄河一路之隔，是近距离游览黄河的黄金位置。前些年，高青县依托黄河建起了天鹅湖国际慢城、安澜湾景区，游客数量陡增。当时，眼瞅着周边村庄的农

家乐、民宿做得有声有色，发展前景越来越好，刘海军坐不住了，“绿水青山就是金山银山，我们不能守着金疙瘩要饭吃。”为了避免同质化发展，他没有跟风模仿，而是另辟蹊径，选择了乡村采摘游的新路子。

做采摘的点子来自游客。一次偶然的机会，正在景区闲逛的刘海军听见游客抱怨：“在黄河边看看逛逛都挺好，听说高青优质农产品非常多，却找不到能采摘体验的地方……”说者无心，听者有意，一直在为寻找产业振兴之路犯难的刘海军嘴角微微上翘，当即决定：“那就做采摘园吧，以此带动观光游向体验游的转变，留住黄河旅游的流量。”

在县里、镇上的帮扶下，刘春家村请来了滨州职业学院的林果专家，在综合考量土质、气

候等因素后，确定了丰园红杏、白桃、兴桃、大樱桃、香梨等新品种套种的发展模式。村党支部领办了春煜园果蔬种植专业合作社，拿出40余亩土地种上了果树。

两年多的时间，今年“五一”前后提前迎来了开园季。瓜果飘香，风光秀美，游客慕名而来，刘春家村“鲜果园”门前的车辆排起了长龙。“白桃、兴桃的采摘价10元一斤，每亩的收益20000多元。”刘海军终于松了口气。

乡村振兴，产业要先振兴。刘春家村没有“见好就收”，他们又开始为长远发展考虑——建设刘春家生态庄园，进一步丰富品种，拓展采摘路线，建设特色餐饮住宿，打造黄河旅游的样板村、明星村。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 王克军 张泽鹏

桓台交警紧急护送临产孕妇

淄博6月15日讯 近日，桓台交警大队指挥中心接到群众求助，高青的一名孕妇因羊水已破，需要立即赶往张店的医院分娩，担心交通拥挤，希望得到民警帮助。

桓台交警大队新城中队执勤民警立即联系当事人家属，并驾驶警车在G205汇丰加油站南侧接到载有孕妇的

车辆。一路上，民警拉响警笛，通过喊话器不断提醒前方车辆让行，原本半个多小时的路程，仅用15分钟就到了医院，为孕妇安全分娩赢得了宝贵的时间。由于护送及时，孕妇安全分娩，其家属带着绣有“鼎力相助 真情为民”的锦旗来到新城中队表示感谢。

滕修龙

打好游泳安全“预防针”

淄博6月15日讯 6月13日，桓台县卫生健康监督执法大队召开游泳场所负责人培训会，全县9家游泳场所经营单位负责人和卫生管理人员参加。

培训会上，组织学习了《公共场所卫生管理条例》《游泳场所卫生规范》等卫生法律法规，对公共用品用具消毒、警示标志设置、抢救药品配备、游泳池水质检测及游泳场所水质指标卫生要求等内

容进行了讲解。会议要求，各游泳场所经营单位应当持有有效的《公共场所卫生许可证》，从业人员需持有有效的健康合格证明。要严格按照《游泳场所卫生规范》，规范设置浴室、更衣柜、强制浸脚池等卫生设施设备，配备余氯、PH值、浑浊度、水温度计等水质检测设备，每日开展水质检测工作并公示检测结果，确保游泳池水质卫生安全。

于军